

J 焦点网谈

云南省新闻办
开设政府微博

云南省人民政府新闻办公室开设国内第一家政府微博“微博云南”，创立该微博的主导者云南省委宣传部副部长伍皓在接受记者采访时表示，将会通过这个博客第一时间向全社会公开公众关心的热点事件和政策信息。（11月26日红网）

伍皓的回应很不错：“有人说我作为官员开微博是来作秀。难道有一官半职就不能有点自我？只要做事，就是作秀，难道啥事也不做才能脱离作秀嫌疑？”

——新华网网友

在贯彻落实“切实把互联网建设好、利用好、管理好”的“三好”目标上，云南的尝试值得肯定。

——南海网网友

只要是真心为老百姓服务，作秀又何妨！

——新浪网友

网住民心靠的是真心，政府微博决不含糊。

——腾讯网友

广东陆丰农民
“卖血”状告卖地书记

广东陆丰东海镇龙光村党支部书记在任15年里，变卖村里土地，村民不肯出让土地就到田里阻止劳作。据村民粗略计算，李华盛在担任龙光村支部书记的15年里，村里的土地从最初的1650亩减少为900亩左右，少了四成多，4000多名村民由人均0.4亩地变成人均0.2亩。村里六旬老人卖血筹钱用作上访费用，称就算卖掉最后一滴血，也要把卖地书记告倒！（11月26日《南方农村报》）

民主权利必须从基层做起。

——人民网网友

18亿亩耕地“红线”不能失血。

——新华网网友

查查“土皇帝”的“土匪”生活。

——南海网网友

行业“土特产”当休矣！

——搜狐网友

“被幸福”源于调查功能的异化

T 头条评论

□ 常梦飞

“上海近5成受访市民感到幸福”——这是上海市政协于近日完成的金融危机时期上海市民生活观、幸福观调研报告得出的结论。报告还认为：“上海市民的总体幸福指数为69.16分，显示上海市民幸福指数整体

水平为中等偏上。四成多受访者对政府改善民生政策与措施感到满意，上海市民对社会民生满意度较高。”（11月26日东方网）

很有意思的一份调查报告，不是吗？因为所谓“近5成市民感到幸福”，实际上等同于承认“5成以上受访市民感到不幸福”。但同样一件事实，用不同的方式表述，就给了读者完全不同的印象。我想，假如我是上海市民，而且不幸属于“5成以上”的范围，我就难免会产生“被幸福”的感觉。

不过，这种表述终究无伤大雅。人都爱

面子，个别政府官员也不能例外。曾国藩打仗，给清廷上书原是“臣屡战屡败”，经高人指点后改为“臣屡败屡战”，成为对同一事实做不同表述的经典文案。但无论如何，他没有否认“屡败”的事实，因此也就还算诚实。上海的报告也是如此，我们对这种表述上的智慧，应该以宽容的心态予以理解。

但是，对报告中“上海市民幸福指数整体水平为中等偏上”的结论，笔者就不敢苟同了。如果大部分市民都感到不幸福，又如何能够说是“整体水平中等偏上”呢？应该是

“中等偏下”才符合基本逻辑呀？至于说“上海市民对社会民生满意度较高”，就更让人感到费解了——为什么仅有“四成多受访者对政府改善民生政策与措施感到满意”呢？

更关键的问题还在于，这份调查所反映的情况，显然只是上海的户籍人口，而没有包括外来人口。根据上海市统计局发布的数字，截至2008年末，该市常住人口为1888.46万人，其中户籍人口为1371.04万人，外来常住人口为517.42万人，占总人口的27.4%。如果考虑到没被统计在内的流动

给南京“楼歪歪”的祝贺信

□ 叶扩

亲爱的南京“楼歪歪”：

你好！惊悉在第六届“江苏优秀住宅”颁奖典礼上，“楼歪歪”之称的山水云房的开发商，在中国房地产协会、住建部等多部门负责人的注目下，喜滋滋地捧走了奖牌。（11月26日《南京晨报》）我也喜滋滋地发现，原来权钱交易在中国社会是可以发生在光天化日之下的。所以，我应该感谢你让我领悟到了潜规则的无穷魅力。想当初，你为了获得此奖，在评委身上花了多大的本钱。评委其实也很公平，谁花的钱多，谁就可以获奖，就像在肉桂里，老板不会看你穿得差就会怜悯地施舍多点肉。一分钱一分货，这种交易难道不公平吗？

有人说你荣获优秀住宅奖很荒唐，但我一点也不觉得。相反我以为你荣获优秀住宅奖是实至名归，你配得上这个称号。理

由可以举出千万条，比如说你的楼身歪得如此婀娜多姿，却仍然能够屹立不倒，这样

的实力堪比意大利的比萨斜塔。而且，当人们发现你歪歪斜斜的诗情画意之后，纷纷慕名而来游览，带动了当地旅游产业的发

展，更为重要的是，即使你不幸被拆除，你

一样可以在一建一拆中为当地GDP贡献力量。

然而，不得不告诉你的是，正是因为

这样一本万利式的聪明绝顶，你的孪生兄弟“楼脆脆”、“楼垮垮”等，已经向优秀住

宅评选委员会发出了抗议信。你的兄弟们

说，要获奖就应该一起获奖，评委不能厚此薄彼，因为他们也一样很优秀，甚至有

过之不及，比如山东烟台市汽车东站

这位绰号“楼垮垮”的小兄弟，就表现得

很优秀，2004年6月竣工，2009年初就成为

危楼，不得不停止营运了。虽然有些遗憾，但毕竟没有闹出人命，这是应该看到的“主流”。就像黑龙江新兴煤矿发生矿难之后，矿难公司、黑龙江龙煤集团鹤岗分公司党委宣传部长张金光说，“应当看到主流的东西，528人有420人是成功地走出了井下。”而主流之后的末流则是，截至11月25日事故已经确认导致107人遇难，这是自2006年以来我国遇难人数最多的特大煤矿事故。

所以，“楼歪歪”获奖了，这是主流，81户业主搬离“楼歪歪”，这是末流，甚至可以作为忽略不计的细枝末节。恭喜恭喜，楼歪歪！你为江苏的形象建设添砖加瓦，你离中国优秀住宅大奖，乃至世界优秀住宅大奖已只是一步之遥了。你开创了中国建筑史上的伟大先河！可谓难得可贵！为这谨代表业主们再次向你表示祝贺！请代我们向评委们表示感谢，感谢他们祖宗八代！

一位不知名的业主

2009年11月26日

从广州警方的知错就改谈起

□ 正言

利益再次得到了尊重，公权力再次得到了修正。

当然，类似的事情在全国来说还有不少，就今年媒体的报道而言，就有河北石家庄市公安交通管理局“紧急”取消“石家庄市委门前早7点至晚8点出租车一律禁行”的规定；安徽省淮南市委、市政府主要领导紧急叫停该市体育局利用体育彩票公益金，向全市部分副处级以上干部发放面值2580元的健身卡等行为，不一而足。

于是，被众多出尔反尔的规定、花样迭出的“创意”折磨得云里雾里的笔者，便不由得产生出一些不解来，在各行业、各部门积极贯彻落实科学发展观的今天，如此多

的“拍脑袋决策”是如何出炉的？

毕竟，在公开决策方面，早有《中共中央关于加强党的执政能力建设的决定》明文规定：对涉及经济社会发展全局的重大事项，要广泛征求意见、充分进行协商和协调；对专业性、技术性较强的重大事项，要认真进行专家论资、技术咨询、决策评估；对群众利益密切相关的重要事项，要实行公示、听证等制度，扩大人民群众的参与度。建立决策失误责任追究制度，健全纠错改正机制。有组织地广泛联系专家学者，建立多种形式的决策咨询机制和信息支持系统。

不由得想起海南省委党校副校长、海南省行政学院院长廖进先生的一番真知

灼见来。廖先生称，在建设“小政府大社会”的今天，很多公务人员还没有摆正自己的位置，没有弄明白在民主社会里谁大谁小的问题，没有理解“小政府大社会”不仅仅表现在政府机构大小、人员多少上，还有着“谁是主人谁是公仆、谁大谁小”的价值内涵。

遗憾的是，众多的“拍脑袋决策、拍大腿后悔”事件，无不提醒我们，不科学民主的官员拍板方式依然在大行其道，甚至“知错不改”的长官意识案例也不在少数。

这不，在笔者撰文之际，一则最新消息又引发了坊间热议——中央电视台披露：兰州市决定，今年辞退该市全部1240名农村代课教师，对于被清退的代课教师按任教时间满一年1000元的标准予以经济补偿……这一规定既被公众认为是“卸磨杀驴”，也被教育专家认为是不公平的。而兰州官员则辩称“我们已经尽力了”。

人口，上海外来人口的比例还要再增加。那么，所谓的“幸福感”的调查，如果不包括他们，实际上也就没有什么意义了。而如果包括他们，考虑他们在上海的边缘化生存状态，感到幸福的上海人，也许能够“近三成”也就不错了。

这些年来，随着公众对决策民主化、科学化的要求越来越高，有关方面主持的各种调查也越来越多了。但公众却往往对调查后公布的令人振奋的数字并不买账，因此就有了诸如工资“被增长”、工作“被就业”之类调侃的说法。现在看来，在“被”系列当中，又将出现“被幸福”这一新品种。

为什么会出现这样的局面？依笔者看，问题的关键很可能在于，在一些地方，调查已经发生了异化——调查本来应该是了解情况，解决问题的手段，现在已被个别人变成熟供托政绩，粉饰太平的手段了！

袖珍型迪士尼
阐释“小而美”

国家发改委正式批复核准上海迪士尼项目，占地只有116公顷，比预期缩水了2/3，预计2014年建成。届时，上海项目或将替代香港迪士尼成为全球最小的迪士尼乐园。（11月25日新华网）

迪士尼乐园修建，必会对游乐业、动漫业等有“拉动效应”，对于人们的休闲娱乐需求的满足，地方经济的发展，意义颇丰。但与此同时，它的修建成本也无可回避。这个修建成本，对于修建方而言，就是显性的投资总额，即已公布的“244.8亿元”，可对当地甚至全国来说，它更包括人力成本和征用土地的长远效益。

上海迪士尼仅116公顷，比香港的“迷你型”还袖珍，不仅节省了人力，而且对于业已紧张的土地资源也是种缓解。在这种“惜地如金”中，节约型主张得到了展现。但建设用地上的“物力唯俭”，必然会带来一个问题——迪士尼的各种乐趣，会不会因此打折扣？

事实上，在全球的迪士尼乐园中，东京和洛杉矶的迪士尼占地分别只有201公顷、207公顷，而游客量却是全球最多。可见其吸引度未必与占地面积成正比。上海迪士尼，未必会因小就大煞风景，输了趣味性。

迪士尼景观的集群性，决定了其设施是极其庞杂的。上海迪士尼想小地盘容纳大物品，缓冲的空间自然不大。但这并不影响各种设施的完备性，只要对土地充分利用，也能使它“麻雀虽小，五脏俱全”。而这种“小”，又体现出一种唯真的美感，让人身在其境，视觉、感觉上都能收获审美上的充实。可以肯定，“浓缩的是精华”，迪士尼的小也能呈现出“铅华洗淡”的精美来，让人眼前一亮，并享受到无穷童趣。

寸土寸金的“袖珍型”迪士尼，既节约了资源，又是对“小中之美”的审美视觉的阐释，别具一番风趣。它小，但它不会失色。

文化新闻 综合

意大利汉学家史华罗——

现代中国堪比文艺复兴



如当时的苏州，相当现代化，经济高度发展，当然我不能说比现在的上海更现代，但当时江南的政治力量很弱，没法控制人的意识形态，民间有着很多的商业自由。

当然从另一个角度说，选择明清文学是个错误，因为和其他时代比如汉代相比，明清时期的文献资料实在太多了，真是看也看不完。

新京报：如果没有后来的中西方碰撞，或许这个时期正是中国现代化和启蒙的开始。

史华罗：当然历史没法假设。到了清代，传统儒家又开始全面控制社会，明末清初产生的自由萌芽又被扼杀了。当然在明末，个人主义更加强盛，在那个时候，伦理这个东西更多是内心存在，而非外界强加的，这是很有趣的时期。还有很多东西，比如情感价值的表达，都很不一样，我觉得中国应该重新发现这个阶段。

新京报：从人性开放、启蒙和现代性等角度来看，这个时期是否可以和你的国家意大利历史上的文艺复兴做比较？

史华罗：有可比性，我曾经写过文章，专门比较文艺复兴时期的佛罗伦萨和明末的苏州。当然，社会不同，意识形态、个人主义和情感表达很多方面都不同。但即使这样，我觉得文艺复兴时期的意大利，也可以和现在转型时期的中国相比。

中国需要重新发掘历史遗产

新京报：明末清初中国资本主义刚起步，但随后这个过程被清末闭关锁国和后来的战争中断了，你觉得这个时期对中国现代社会的形成有怎样的影响？

史华罗：从某些角度说，过去的记忆没法抹去。但是，这种记忆基本上还是少数人的特权，大部分的民众都已经丢失了这段记忆。我没法说这种影响有多大，但我知道，只要人们能够反省过去的教训和成就，就如同可以重新挖掘历史，重拾可贵的东西。过去的记忆是一种遗产，只影响那些想知道它的人。我现在正在做的研究计划，就是要重新挖掘明清的丰富性，向中国人展示，你们有一个巨大的财富遗产，在几个世纪前曾经有着一个相当活跃、自由的社会形态。

新京报：反过来，你的意思是，现代中国人丢失了很多东西，所以现在需要重新发现？

史华罗：对，我觉得很多东西在过去的几十年中丢失了，比如“文革”就抹去了很多过去的记忆，重新勾画了一个现实，但这个过程中就出现了一个文化断层。过去的方式并非是保守的，重拾过去的记忆有时候也是一种进步。如果要重新学习，过去会是很好的样板。

来源：新京报

两岸故宫分隔60年后首度合作

“雍正大展”轰动台北

文化报道

中新社北京11月26日电（记者路梅）两岸故宫——北京故宫博物院和台北故宫博物院60年来首度合办的展览“雍正——清世宗文物大展”（简称“雍正大展”），目前正在台北故宫如火如荼地举行。每周都有数万人前往参观。北京故宫博物院常务副馆长李季接受中新社记者采访时表示，“雍正大展”的效果远远超乎预期，经过这次大展，两院今后的合作也将更趋丰满和具体。

参观者多满意度高

据台北故宫提供的统计，自“雍正大展”开展日10月7日至11月中旬期间，参观人数已超过了27万人，最高时达到一周6.2万人，且参观人数仍在陆续增加，有望创下近年来同期之新高。

台北故宫所做的观众满意度调查显示，参观民众对雍正大展评价极高，对空间规划、展览内容及展览方式的满意度均超过98%。而台北故宫出版的文物月刊及雍正相关出版物也销售火爆，有的甚至连第二次加印都再次售罄，需要第三次加印。

研讨会上高手论剑



李季说，起初认为这次展览是两岸故宫合作的一个契机，可能形式会大于内容。但现在从多方面的反馈来看，展览给观众带来的享受和愉悦，大大超出了预期，其意义远远超过了形式。

台北故宫正在进行一个重要的项目，是研究文物的原生状态。每件文物当年陈设在哪个位置，为什么要如是陈设等等，从中研究皇家的审美品位、艺术追求、人物性格等。这就更需要回到北京的宫殿里才能更好地开展研究。

李季表示，明年两院的合作，大框架下的每一项都更加丰满和具体，有一些将进入常态化。例如，互赠图书方面，从明年开始按例互赠新出版物；明年10月，北京故宫将举行“永乐宣德文物大展”，围绕展览将举办两岸故宫第二届学术研讨会。两院未来新增合作计划还包括：合作开展南宋玉器、宋代名窑瓷器、清内府鉴定、清代书画版本、装帧、装潢等方面研究；两院互换院史档案和图片等。

李季说，我们有着共同的传统、共同的操守和情怀，不仅能在技术层面上一拍即合，更有一份亲情。对于中华文化的传承，有着共同的历史责任感，这是双方合作最重要的基础。

来源：中国新闻网

势互补。台北故宫的馆藏，对于北京故宫的研究员是极其重要的。从古书画到瓷器、漆器，每个门类都有相当一部分顶尖的藏品在台北故宫，而每个门类也都有一批高水平的研究者和论文在台北故宫。因此，北京故宫的同仁们不仅渴望这种交流，更有一种迫切性。

台北故宫正在进行一个重要的项目，是研究文物的原生状态。每件文物当年陈设在哪个位置，为什么要如是陈设等等，从中研究皇家的审美品位、艺术追求、人物性格等。这就更需要回到北京的宫殿里才能更好地开展研究。

李季表示，明年两院的合作，大框架下的每一项都更加丰满和具体，有一些将进入常态化。例如，互赠